# 基于智能船舶下航海技术专业人才培养研究

段立金, 凤勇

(四川交通职业技术学院,四川成都611130)

摘 要:随着人工智能的快速发展,智能船舶的概念也渐渐出现在航运界的视野中。未来航运业的主角必然由智能船舶代替,为适应航运业的这种变化,航运人才的培养方式、课程设置也必然随之改变。本文对基于智能船舶条件下航海技术专业人才的培养提出了一些建议和规划。

关键词: 智能船舶; 航海技术; 课程设置

中图分类号: U675 文献标识码: A 文章编号: 1006-7973 (2022) 09-0032-03

#### 1 智能船舶

#### 1.1 智能船舶的概念

对于智能船舶目前国际上还没有一个统一的定义, 国际海事组织、中国船级社、英国劳氏船级社等国际社 团都对其作了一个初步的定义,概括起来说,智能船舶 是指运用人工智能、通信技术等技术手段,使船舶具有 自我控制、自主航行、自我运营的智能化船舶。国际海 事组织将智能船舶分为4个阶段:部分操作实现自动化、 远程控制和部分船员控制、完全的远程控制和完全的操 作系统自主控制。

#### 1.2 智能舶舶的现状

智能化是"工业 4.0"的标配。各国造船企业也纷纷投入资金进行研究以图在未来的智能船舶的国际标准制定上具有话语权。

韩国在 2010 实施"智能船舶 1.0"计划。2014年,日本启动"日本智能船舶应用平台计划项目"。挪威2017年开发首艘零排发无人驾驶船舶,计划 2020年交付。我国从 2014年的"大智"号到 2019年的"中远海运荷花"号,在智能船舶的开发研制中取得了一定的成绩,达到国际领先水平。

虽然各国在智能船舶的研究上取得了一定的成果,但目前下水的智能船舶离真正意义上的最终版智能船舶相去甚远。如中国 2018 年下水的智能船舶"明远轮",取得了 i-ship(N) 标志,意味着该船具有智能航行功能,达到了中国船级社智能船舶规范的智能航行的第一种附

加标志。

根据中国船级社《智能船舶规范》中将船舶航行功能划分为3种附加标志(i-ship(Nx):智能航行标志、i-ship(Ri):远程控制标志、i-ship(Ai):自主操作标志<sup>[1]</sup>),可以将智能船舶划分成三个阶段,与《规范》附加标志相对应,即智能航行、远程控制、自主操作。

当第一阶段的智能船舶开始大量运营时,对船员技能要求开始发生大的变化,船员不仅需要有传统上的船员技能,还应具备智能航行航舶所需的操作和管理能力。当智能船舶达到第二、第三阶段的远程控制和自主操作时,对船员的要求及船员的培养要求将发生巨大的变化,船员的工作方式,生活方式与陆上工作人员将不会有大的差别。自主航行的船舶投入营运的时间,中外专家预测时间上有较大的差别,国际上认为,2030年将出现完全的操作系统自主控制船舶,但我国相关领域的专家认为,可能需到2050年,相关技术,配套设施才能支持自主航行船舶的产业化发展。自主船舶的出现主要取决于2个方面的因素:强人工智能技术的研究能否取得显著的进展;与无人驾驶船舶相配套的政策和法规能否及时出台<sup>[2]</sup>。而人工智能研究的重大进展是智能船舶发展的基础。

2 现阶段航海技术专业人才培养计划应对智能船舶发展的不足

# 2.1 现阶段培养模式及课程设置

现阶段航海类专业人才培养模式主要有"三明治"式、"双元式"、基于职业导向式、课证融通式等。主要内容都是围绕 STCW 公约要求的证书培训及职业培训为主,理论和实践相结合,加强校企合作,为学生提供在船实践机会为前提来建立培养模式。

现阶段,各航运院校对航海技术专业的课程设置大同小异。参照的基础都是 STCW 公约对驾驶人员的功能模块要求,再结合我国的培训规则及考试大纲。专业课设置包括:《航海学》、《结构与货运》、《操纵与避碰》、《船舶管理》、《航海英语》、《GMDSS 通信业务》、《通信英语》等课程。考虑到学生的发展,部分院校也设置了《运输业务》、《海商法》等内容。

## 2.2 现阶段培养计划的不足

新技术相关知识的培训落后,现阶段的航海技术 人才培养计划是基于传统船舶的航行管理要求高级置, 没有考虑智能船舶的发展。从2010年开始,智能船舶 概念的提出到2019年,第一阶段的智能船舶下水,人 工智能发展迅猛。但航海技术人才培养计划在这十年 内无太大变化,各院校仅仅按照新公约要求,增加了 ECDIS,驾驶台资源管理这两个知识、技能的学习。学 校职业教育应走在企业之前,在新技术出现时就能培养 出能使用新技术的相应人才。

对智能船舶的研发方向及对相应航运人才需求了解不足。目前,智能船舶的相关要求、规范还处于试探摸索过程,培养航海技术人才的职业院校应主动与智能船舶科研院所、船舶制造企业联系,引进校园,进行专业共建,课程共建。使专业课程的设置贴近工作实际,船舶采用的新技术、新设备立即可被培养的人才正确使用,以确保船舶安全、高效率地营运。减少船公司为应对此种情况,对船员的重新培训。

#### 3 基于智能船舶下航海技术专业课程设置

# 3.1 基于智能船舶下航海技术人才的知识、能力要求 以智能船舶三阶段分析:

# 3.1.1 智能船舶阶段船员知识、能力要求

智能航行阶段,即部分操作自动化 i-ship(Nx): 其中 N 表示船舶具有航路航速设计优化功能; NO 指在船

上人员监控下具有开阔水域自主航行能力; Nn 指在船上人员监控下具有狭窄水道、复杂环境下自主航行、自动靠离泊功能。

从这类船舶所具的功能分析,船员仍然是必备的。 船舶具有在船上人员监控下自立航行的能力且能随时由 船上人员接管航行。因此,驾驶人员的基本知识、能力 与现行的 STCW 公约要求一致。除此之外,还应有正确 使用智能设备操作和管理船舶的能力。

#### 3.1.2 远程控制阶段船舶船员知识、能力要求

远程控制阶段,在此阶段,船员的角色将发生变化。 工作地点从驾驶台移到陆地办公室,工作内容从船上控制船舶的营运变成在办公室远程指挥控制船舶。在这种操作模式下,船员或称船舶驾控人员的知识和技能要求必有大的变化。传统航海知识依然不可或缺,不然对船舶的远程控制操作将无从下手。

另外,许多交叉学科知识也显得重要,尤其是信息与通信、计算机应用技术、控制理论和控制工程等<sup>[3]</sup>。 因此,在此阶段,对航海人员的要求除了掌握传统的航海知识、技能外,还需掌握计算机应用知识、控制理论、控制工程、人工智能等与远程控制操作相关的知识与技能。

# 3.1.3 自主操作阶段与新"工科"的搭建

在船舶能自主操作的阶段,对船舶运输从业人员的 需求将产生革命性变化,必定会产生新的人才需求和新 的专业,在传统的航海技术专业基础上搭建新的工科专 业是最合实际的做法。由于此阶段的到来还很遥远,下 面只作简要的人才需求分析。

船舶自主航行阶段,不需要人员对其控制。相应的 工作人员可能有如下几种情况。

新船海试的船上驾驶人员及某些特定港口船舶无 法自主航行时需上船的驾驶人员:此类人员的知识技能 同传统航海驾驶人员相同;

岸基支持人员:这类工作人员的类别可能较多,例如,机舱紧急远程维修人员、货运积配载及货物管理人员、船舶紧急事故应急处理人员等。这些岗位的具体确定和要求须根据智能船舶的实际发展及实际营运情况,综合考虑产业发展才能得出。

在如上分析的情况下,当真正的自主航行船舶开始 营运时,必然会对相关从业人员提出新的要求。职业院 校提前规划相关专业的转型或设立新的专业十分必要。

# 3.2 基于智能船舶下航海技术人才培养课程设置

# 3.2.1 人才培养目标

传统航海技术人才的培养目标是培养满足 STCW 公约及我国《船员培训管理规则》及《船员培训大纲》要求并通过相关考试合格的技能人才。

智能船舶的出现,要求航海技术专业培养复合型人才,该类人才不仅具有传统的船舶航行、货物积载与管理、船舶作业与人员管理、船舶通信等能力,还须掌握人工智能、控制工程、计算机应用等能力。在智能船舶第一、二阶段,复合型航海技术专业人才的划分为岸基人员、随船人员,智能船舶第三阶段,复合型航海专业人才应为航运业岸基保障人员。

智能船舶航海技术人才的培养目标应为培养满足相关公约和法规的,能随船正确安全驾驶与管理船舶、保障船舶安全营运的合格人才。或满足相关公约及法规,在岸远程控制船舶的航行及营运的合格人才。

# 3.2.2 人才培养课程设置

传统航海技术专业课程设置主要是根据公约和《船员培训大纲》要求设置,根据以上分析,基于智能船舶下航海人员课程设置如表 1:

表 1 智能船舶航海技术才培养课程设置

发展阶段	岗位名称	主要课程
智能船舶阶段		航海学、结构与货运、船舶
	随船工作人	管理、船舶操纵与避碰、航
	员	海英语、船舶通信、网络技
		术、信息安全
远程控制阶段		航海学、操纵与避碰、结构
	岸基工作人	与货运、航海英语、轮机概
	员	论、通信导航、物联网技术、
		大数据分析、智能控制技术
自主航行阶段	岸基保障人员	航海学、操纵与避碰、结构
		与货运、通信导航、物联网
		技术、大数据分析、人工智
		能、电子信息技术、计算机
		语言

#### 4 结束语

船舶智能化已是大势所趋, 航海类院校应及早研究 航海类专业培养及课程设置的变化, 主动迎接时代大变 革的挑战, 使航海职业教育适应社会的发展, 培养未来 操控智能化船舶的新型船员。本文从智能船舶对人才的 知识能力需求入手, 分析了基于智能船舶下航海技术人 才培养课程的设置。

## 参考文献:

[1] 智能船舶规范 2020[S]. 中国船级社.

[2] 吴兆麟. 无人驾驶船舶发展与航海教育对策 [J]. 中国航海, 2017(12).

[3] 吕红光. 智能船舶背景下复合型航海人才培养 [J]. 航海教育研究,2017(12).

